

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año II.—Núm. 333

Director: D. JOSÉ ESTRAÑA

Martes 31 de marzo de 1896

El Cantábrico

el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio R. Lasso de la Vega.

Contador y cajero: D. Julio Estraña.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Estanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pombó, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puente Chico; idem de la Dársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naos (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosco de Manuel María Ramón (Becodo); tienda de Puente Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmincica.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Ha trasladado su domicilio y consulta á la calle de Wad-Ras, 5, 2.º

Horas de consulta: de 11 á 1 y de 6 á 7.

MOTOR A GAS

Se vende uno nuevo, vertical, de medio caballo de fuerza efectiva, del acreditado sistema BENZ, propio para una pequeña industria.

De más pormenores informarán en esta Administración.

Lo uno y lo otro

Suma y sigue:

«Los españoles residentes en Tampa han acordado abrir una suscripción durante diez años, para contribuir á la iniciada por la colonia española en Méjico con objeto de adquirir una escuadra para España.»

Esta noticia que nos transmitía ayer nuestro corresponsal de Madrid compensa por de pronto con creces el efecto que todavía pueden causar las ridículas ostentaciones del odio cobarde que los ciudadanos de los Estados Unidos abrigan contra la nación española, cuyo superior espíritu está destinado á suplantar en América la efímera influencia de lo yankee, esto es, del grosero mercantilismo descastado y sin entrañas.

Ese odio natural de lo inferior contra lo excelso se ha manifestado una vez más, ridiculamente, por el pueblo yankee con la vigésima ejecución de Weyler en efígie, ejecución verificada esta vez en Tampa, uno de los principales núcleos del filibusterismo.

Ya hemos visto cómo ha contestado la colonia española á la nueva provocación necia; pero nuestra réplica parecerá todavía más cumplida si se considera lo que recientemente han hecho tropas españolas en otro gran núcleo de enemigos de España, en Sigüenza. ¿Cuántas veces habrán ejecutado en efígie al general Weyler, y al Rey de España, y habrán quemado la bandera española los pobladores de los cincuenta poblados consabidos? Pues los españoles han arrasado en realidad esos poblados una vez sola, después de ganárselos á la partida de Lacret y dispersarla. Ni esto ni lo otro ha sido hecho así por los insurrectos, ni lo harían en su caso los yankees. Esta consideración debe bastar ahora para la satisfacción de las colonias españolas que tienen que presenciar, más ó menos serenamente, espectáculos tan repugnantes como esas cobardes ejecuciones de monigotes; sobre la fe que tales colonias deben tener desde luego en la eficacia de aquel gran medio de regeneración felizmente ideado por la colonia española de Méjico.

Tal virtualidad revela inmediatamente tan generoso patriotismo que la fe nacional en sus eficacias ha podido ilusionar demasiado, tal vez, á publicista tan poco visionario como don Jenaro Alas, que ha llegado á manifestar su opinión decidida de que esa, y no otra, deberá ser la alianza por que procure España: aquella alianza *sui generis*, en la forma indicada y ya realizada en gran parte por la colonia de Méjico; por la espontánea cooperación de todos los españoles del mundo al engrandecimiento del espíritu y de la fuerza nacionales; por la concentración de tantas fuerzas dispersas, que en verdad llegarían y llegarán á componer un esfuerzo titánico capaz de las mayores empresas.

Y ciertamente, todo esto es hermoso, y, á la larga, razonable. Aquella especial unión que sólo el lazo del más elevado patriotismo puede conseguir, debe hacer y hará con el tiempo á España bastante á sí misma y poderosa en el mundo, é innecesaria toda alianza con naciones extranjeras; pero con ser esto indudable, y aun suponiendo bastante el término de diez años propuesto para construir la escuadra que ofrecen á la patria aquellos hijos, convengamos en que los Estados Unidos nos pueden poner, tal vez nos han puesto ya en el caso de tener que salvar la honra antes que puedan ser contruidos los barcos que nada serían sin la honra, como es sabido.

Nos permitimos, pues, al llegar á este punto, encauzar, ya que de ningún modo contener, los entusiasmos legítimos del señor Alas, pues mientras los españoles residentes en América se proponen construir en diez años y regalar á España una gran escuadra, lo menos que debe hacer el Estado español es no permitir que la gloriosa bandera que esos barcos han de enarbolar sea hoy arrasada impunemente en ninguna parte, ni en Cuba ni en los Estados Unidos, contra los que, hoy por hoy, sería eficazísima la alianza de España con otra nación europea.



Debe de estar contento el general Pando. El ordenó al coronel Segura la expedición á Sigüenza. Y él mismo es el que pretende dimitir. Esto está dando que hablar tanto como aquello, y tal es la miel que el señor Pando se sirve sobre aquellas hojuelas.

El caso es dar qué decir, y para más asombrar, Pando es capaz de llegar á dimitir.

Pero hay quien va más allá y supone que el general Pando, además de dar qué hablar en dos conceptos, quiere también hablar él... Vamos, que quiere ser senador, y que á eso viene.

Aun cuando lo hace bien como militar, se le mete al general Pando en la cabeza que erró la vocación. Y se siente Fabié. Y... hay que dejarle.

Venga, pues, el señor Pando, ya que las declaraciones y los discursos mal reprimidos le ahogan. Pero, ¿qué tienen que ver en verdad con su dimisión los motivos en que pretende fundarla?

Véase cómo refieren el caso (un verdadero caso de *panditis* aguda) los corresponsales: «Dícese que con el parte relatando la expedición realizada por el coronel Segura á Sigüenza, y en la que éste obtuvo un éxito completo, el general Pando envió al general Weyler su dimisión, creyéndose que el motivo ha sido porque éste exigía mayor actividad en las operaciones de Las Villas.»

Le ha parecido mal á Pando que se le recomendará mayor actividad, y el caso es que la expedición á Sigüenza ha parecido cosa sobria á todo el mundo.

Y, por de contado, habrá parecido de perlas al general Weyler. De modo que, sin la salida del general Pando, todo el mundo estaría satisfecho á estas horas.

Girón y arrastraron á Lariño por los ronzales, haciéndole recorrer doscientos metros y produciéndole la muerte.»

Es de suponer lo que pensaría después el candidato... *viendo el féretro pasar:*

—¡Un voto menos!

DEFENSA INOPORTUNA

Si el desdichado Protocolo, firmado en 1877 entre el Gobierno presidido por el señor Cánovas y los Estados Unidos, ha pasado casi desconocido hasta aquí para la mayoría del público español, justo es declarar que hoy, diecinueve años después de concertado, ha tenido el privilegio de interesar la curiosidad de todos, siendo la principal causa de despertarla la defensa que hacen de ese engendro diplomático algunos periódicos conservadores.

Haremos caso omiso de la argumentación alegada en su favor, ni repetiremos la sustentada en contra; nos concretaremos á apuntar dos hechos que en él concurren y tienen excepcional importancia. Uno, que siendo firmado en 1877, ó sea después de ocho años de guerra separatista, como la presente sostenida con el dinero y las simpatías de los yankees y aun con su esfuerzo personal—pues sabido es que muchos de estos andaban por la manigua y una importante partida, en su totalidad de norteamericanos, fue por el brigadier Portillo batida y derrotada completamente en el Potrerillo,—no podía alegarse ignorancia respecto á que los privilegios y concesiones que en él se hacen á favor de los súbditos de la Unión habían de ser puerta abierta por la cual se favoreciese el separatismo y motivo de conflictos con aquélla, por supuestas trasgresiones de lo convenido, ó necesarias, exigidas por la contingencia de la guerra; por eso, sea cuales fuesen las imposiciones norteamericanas, no debió el señor Cánovas ceder á ellas, mucho más cuando recién concluida la guerra carlista tenía á su disposición un ejército de doscientos mil hombres aguerridos, capaces de todo, con que atender á cualquier contingencia por negarse á aquellas imposiciones tan contrarias á nuestro derecho soberano.

Es el segundo el vicio de nulidad que tiene en sí el indicado protocolo. Por él se derogan leyes votadas en Cortes, y en su consecuencia, sin la sanción de éstas no tiene fuerza obligatoria para nuestra patria, que está en el derecho y puede dejar de cumplirlas si le conviene, y aun que la otra parte contratante alegase en pró de su validez los diecinueve años de transcurso desde su firma, y que fue concertado con el Gobierno que representaba la nación, no tienen tales alegaciones fuerza alguna, pues no ignoraba ni podía ignorar que, sin la sanción de las Cortes, carecía de ella y debió pedir esa sanción para asegurar la validez de lo concertado.

Cuando un Gobierno indigno de regir á España vendió la isla de Fernando Póo á Inglaterra, el pueblo indignado y las Cortes se opusieron á la venta, y ésta quedó nula por el mero hecho de no prestarle su aprobación, sin que Inglaterra, á quien la compra traía positivas ventajas, tratase de hacer valer su derecho, fundada en que había contratado con el Poder ejecutivo, sino que reconoció que sin la sanción del legislador no era válida ni perfecta, y no promovió conflicto, ni *casus belli*, á pesar de su superior potencia naval.

Deje la prensa conservadora la defensa de lo indefendible, que tal asunto para ella vale más no *meneallo*, y conste que fue desastrosa la gestión de su diplomacia, que hizo á los españoles en Cuba de peor condición que á los yankees; de aquí la facilidad para irse á la manigua que tienen los filibusteros, amparados con su patente de súbditos de la Unión que previamente solicitan, y las dificultades para nosotros de una rápida acción que reprimamos y castigamos con mano fuerte el separatismo.

Terminaremos haciendo presente que ese mismo G. bierno del señor Cánovas fue el que cedió, por otro malhadado protocolo, los derechos que España tenía sobre la costa de Borneo: imposible es que se dé gestión más perjudicial para la patria.

TESTIMONIO DE GRATITUD

Nuestros lectores recordarán el noble comportamiento del pueblo de Los Corrales con motivo de la muerte del soldado Leonardo Negueruela, el cual, de regreso de la isla de Cuba, falleció en la estación de dicho pueblo víctima de cruel enfermedad, adquirida en aquella Antilla.

El Ayuntamiento de San Asensio (Lugo), de donde era el infortunado Negueruela, ha demostrado su gratitud á Los Corrales, remitiendo copia certificada de la siguiente acta: «En la villa de San Asensio á quince de febrero de mil ochocientos noventa y seis, previa convocatoria al efecto, se reunieron en la sala consistorial de esta villa, bajo la presidencia del señor Alcalde don Domingo Guzmán Alonso, los señores concejales que al margen se expresan, y declarada abierta la sesión el señor Alcalde manifestó: Tiene el pueblo de San Asensio que satisfacer al pueblo de Corrales (Santander) una inmensa deuda de gratitud, y para este fin os he congregado.

El asunto, señores concejales, es verdaderamente conmovedor. Un hijo de San Asensio, Leonardo Negueruela, al igual que otros muchos hijos de San Asensio y al igual también que otros muchos

hijos de todos los pueblos de España, marchó á Cuba, obediendo á su deber, á pelear por la honra é integridad de la patria.

Sin herirle las balas enemigas, infirióle la inclemencia del clima cruel é incurable dolencia.

Retorna á su hogar por precepto facultativo y consigue penosamente desembarcar en Santander é ingresar en su Santo Hospital.

Advertida la familia de su llegada, manda presurosa un hermano á prodigarle sus consuelos y cuidados. Su lánguido y apagado espíritu reacciona y revive á su presencia; recobra, al parecer, las muertas energías, agitan su pecho alientos vigorosos y con resolución inquebrantable que desconcierta aunque no convence á los facultativos que ledesautorizan, se yergue en su lecho y señala á su desconsolado hermano el camino que ha de conducirle á su pueblo querido y al regazo de su amantísima madre. Infútil contrariarle; en el primer tren se puso en marcha y triste contrastel aquel joven, al parecer tan animoso, traslucía en su rostro el lígubre y tenebroso comenzar de la agonía. ¡Qué horrible ansiedad al partir el tren para el desventurado hermano que le acompañaba! Con qué febril inquietud cuenta las palpitaciones que estremecen sus sienes y cómo le atormentan aquellos quejidos de agonía que borbotan de su pecho! Al aproximarse á la estación de Corrales fulguraron los últimos destellos de su vida y comienza el trágico desenlace. A los gritos de socorro del conturbado hermano acuden, en la estación ya, el jefe, empleados y viajeros todos, y, franqueándole el paso, por ser el más útil en aquellos momentos, el benemérito médico don Rodrigo Vélez, que si ya no brillarían otros timbres gloriosos la historia de su augusto sacerdocio, el solo hecho de haber recogido en este triste trance el último suspiro de este desventurado hijo de la patria, prodigándole sus consuelos y su ciencia, haciale merecedor de la admiración, de la gratitud y del respeto de los pueblos que saben distinguirse por su educación y cultura.

¿Y qué hizo, consumada la desgracia, qué hizo el incomparable pueblo de Corrales, que hizo el culto, el generoso, el muy nobilísimo pueblo de Corrales, qué hizo con el cadáver del pobre hijo de San Asensio y fiel soldado de la patria?

¡Ah! Los pueblos que con tan natural espontaneidad muestran tan hermosas gallardías como ha mostrado el simpático pueblo de Corrales, ¡cuán dignos se hacen de la estimación de todas las almas bien nacidas!

El acto que ha ejecutado el pueblo de Corrales con ese hijo humilde, pero honrado del pueblo de San Asensio, con ese obscuro soldado de la patria, no debía ignorarlo ningún pueblo de España, ni la última ni la más apartada de las aldeas de España.

Ese pueblo magnánimo, ha recibido los restos de ese pobre soldado de la patria, con la propia solemnidad, con la misma pompa y con las propias unánimes manifestaciones de duelo que se le tributarían al más alto y simpático personaje.

La madre afligidísima que llora desolada tan aciaga desventura, sus hermanos, sus parientes, el pueblo todo, en fin, de San Asensio que le contaba entre sus hijos, recordarán eternamente llenos de agradecimiento esa hermosa manifestación de tan hidalgos sentimientos.

Con ejemplos como el de Corrales, ¡cuántos heroísmos surgirán que morirán ignorados y que rendirán crecidos tributos á la patria!

¡Bendito mil veces sea ese pequeño pedazo de tierra española que guarda los restos de ese pobre hijo de San Asensio! ¡Bien está donde tantas oraciones y plegarias se le prodigan!

El Ayuntamiento, intérprete en esta ocasión de los sentimientos todos del pueblo de San Asensio, celebra esta sesión extraordinaria sin más objeto que el de conmemorar ese acto nobilísimo que tanto enaltece al pueblo de Corrales y á su digno Ayuntamiento, y el de que, en pequeña compensación del de San Asensio, reciba este pobre testimonio de profunda é inolvidable gratitud.

Pobre es la ofrenda é indigna por tanto del acto grandioso que le motiva, pero el pueblo de Corrales sabrá apreciar seguramente las loables intenciones del pueblo de San Asensio, y por unanimidad se acordó que se remitiera copia certificada al Ayuntamiento de Corrales de este pobre mensaje de gratitud.

Este documento, que tanto honra á Los Corrales, como al pueblo y Ayuntamiento de San Asensio, es digno premio á la conducta que aquél observó con el pobre soldado Negueruela y ofrece el consolador espectáculo de dos pueblos unidos por sentimientos de caridad y gratitud, que á los dos, repetimos, enaltecen y honran igualmente.

CARTAS NACIONALES

ARTES Y LETRAS

Los teatros de la Comedia y el Español.—Resumen de la temporada.—Los teatros de zarzuela.—Cambio de actores.

La primera temporada toca á su fin, y los teatros del Español y la Comedia se disponen á cerrar su puertas para la dramática española—ya que el segundo volverá á abrir las puertas para que en su escena vuelva á presentarse el eminente actor italiano señor Nàvelli, tan querido de nuestro público,—maochoando las compañías que en ellos actúan Málaga y Valladolid respectivamente.

En nuestra pasada revista prometimos ocuparnos de los beneficios de las primeras actrices, ya que en aquélla nos ocupáramos de los de los primeros actores, ofrecimiento que sólo á medias vamos á cumplir.

A medias decimos, porque no habiendo estrenado en esa noche ni la señora Tubau ni la señora Guerrero la obra de su fiesta artística, repitiendo la primera la conocida obra *La dama de las camelias*, y la segunda la no menos conocida *Mariana*, el público se ha limitado á tributarles los mismos aplausos con que siempre acogió los tipos por ellas creados.

La temporada teatral no ha sido por cierto afortunada para los autores.

De ella quedan tan sólo el hermoso drama de Dícata *Juan José*, la interesantísima comedia *Maria del Carmen*, de Felú y Codina, y *Doña Perfecta*, de Galdós, que si no en la misma línea que las dos primeras obras, ha sido la única que ha logrado conquistar los aplausos del público y de la crítica de todas las estrenadas.

Para el beneficio de la señora Guerrero escribió un juguete don José Echegaray con el título de *La cantante callejera*, que no obtuvo éxito, siguiendo al ilustre dramaturgo hasta el fin de la temporada la misma triste suerte en que la comenzó y que no ha podido vencer.

En cambio anoche se estrenó en el teatro de la Comedia, para beneficio del estudioso actor don Juan Balaguer, un cuadro dramático titulado *La Cruz de San Fernando*, dramático y sentido episodio de la guerra de Cuba, que valió un triunfo á su autor, el distinguido poeta andaluz don Juan Mailló, y muchos aplausos al señor Thuillier en la relación de cómo perdió un brazo en la manigua.

Nada quiero decir de los teatros por horas porque en ellos la ficción suplente á la verdad. Esos cientos de representaciones que obtienen obras que la primera noche no agradaron al público lo dicen todo. El que asiste á ellas creyendo, por el número de repeticiones que la zarzuela lleva, que va á encontrarse con una obra de verdadero mérito, se encuentra con un triste desengaño. Esos cientos de representaciones se verifican por el gasto que la empresa ha hecho para poner la obra en escena; y una vez puesta, el seguir representándola le evita el fracaso que otra nueva podría traerle, y le proporciona los medios, lentos, pero continuados, como el cañoneo de Melilla, de ir indemnizándose de lo gastado. Así se explica que la mayoría de esas obras vayan á provincias y no alcancen el éxito *colosal* (?) obtenido en Madrid.

Cambios de actores.

La señorita Cobeña vuelve á la compañía del señor Mario, que abandona la señorita Martínez Manso y la Josefina Alvarez dejan la de la Tubau por la del mismo señor Mario; y Carsi, cambia la de la señora Guerrero por la de la Julia Cirera.

¡Misterios de bastidores con los cuales podría seguramente escribirse un curioso libro!

E. R. Solís.
Madrid 29 de marzo de 1896.



MISTERIO!

La noche está obscura, obscura; sobre fogoso alazán atraviesa la espesura del bosque el conde don Juan sumido en honda amargura. Llega al borde de un torrente... piensa en su amor y en su gloria... limpia el sudor de su frente... lanza un grito... acude gente... ¡Y aquí se acaba la historia!

VITAL AZA.

DESACUERDOS

Dice una carta que de Buenos Aires publica un colega barcelonés, que *La Dolores*, aplaudida ópera del maestro Bretón, está haciendo las delicias de los argentinos de buen gusto, y cada representación es un éxito, que si no produce dinero á sus autores, porque la falta de tratado de propiedad literaria impide que se paguen derechos de representación, en cambio les da fama y renombre, que bien lo necesitan los artistas españoles aporreados sin ton ni son por los hispanófilos. Añade que dentro de poco se representará *Pepita Jiménez* de Albéniz, y *Aurora* de Espí. Hay entre los españoles corrientes de simpatías y atracción hacia los Estados de América, y en el deseo de todos está la idea de una gran confederación ibero-americana; para conseguirlo se han fundado sociedades y se ha gestionado alguna cosa, pero todo privadamente y nada se ha hecho por los gobiernos que tanto podían hacer. Lo expuesto por el firmante de aquella carta es uno de tantos abandonos de nuestros ministros.

A buen cuidado que Bretón, Espí y demás autores españoles pagarán con toda puntualidad sus contribuciones, y si así no lo hacen un ejército de recaudadores voluntarios y ejecutivos se encargarán de cobrarlas por la buena ó por la mala; pero ¡quién se ocupa de estipular tratados que les asegure el fruto de su ingenio? ¡No es vergonzoso que no los haya, precisamente en aquellos Estados hijos de España, que hablan su lengua y han de ser por lo tanto los que más directamente se apropien de los frutos de su vida intelectual,

fuera de la Península? Con tratados, así de prop...

Acordada por el Ayuntamiento la subasta de construcción de nuevas celdas, reforma de retretes...

La subasta se verificará por medio de proposiciones en pliegos cerrados, escritas en papel del sello correspondiente...

El tipo que sirve de base para el remate es el de 2.511'30 pesetas, y la fianza que se exige...

Convocatoria

Se convoca á los socios del orfeón Cantábrica para que esta noche, á las nueve, concurren al local de la sociedad...

Bajo fianza de 2.000 pesetas fueron puestos ayer en libertad dos de los detenidos á consecuencia del sumario...

En Vigo se ha constituido una Sociedad de seguros marítimos con el título de Lloyd Gallego. Entre sus procedimientos comprende el muy acertado de hacer examinar cada seis meses la maquinaria...

Se interesa saber el paradero de Tomás Quintana Santisteban, natural de Carranza, de 36 años de edad...

Algunos diputados franceses acaban de redactar una proposición de ley que tiende á modificar la de 30 de enero de 1872, relativa al establecimiento de los derechos de muelle.

Los autores de esta proposición sostienen que es necesario y urgente renunciar el derecho sobre el tonelaje entero del buque cuando carga ó descarga una parte sola de su mercancía...

«Los buques, cualquiera que sea su bandera, que procedan del extranjero ó de las colonias francesas, exceptuando Argel, con carga total ó parcial, satisfarán por gastos de muelle un impuesto que será determinado en cada puerto, una vez conocida la opinión de la Cámara de Comercio, y del Municipio y autoridades administrativas.»

«El importe del impuesto se combinará de modo que produzca en cada localidad un rendimiento igual al que produce actualmente.»

«Las procedencias de Europa ó de puertos del Mediterráneo, devengarán un derecho menor en la mitad que el de las procedencias de otros países.»

La comisión de Hacienda del Ayuntamiento examinó ayer los bocetos presentados en el concurso abierto para hacer los carteles y programas de mano anunciando las ferias y fiestas organizadas por el municipio para el próximo verano.

Lo comisión, después de oír la autorizada opinión del señor arquitecto municipal, aprobó el boceto presentado por el litógrafo señor Cifrián, del cual boceto es autor el inteligente y hábil dibujante don Mariano Pedrero, á quien felicitamos por este nuevo triunfo sobre los muchos que ha conseguido.

Nuestro amigo particular, el secretario del Ayuntamiento don Sixto Valcázar, ha experimentado alguna mejoría en la enfermedad que desde hace tiempo le aqueja.

Deseamos que el alivio se acentúe y tener pronto ocasión de dar noticia del completo restablecimiento del enfermo.

El «Comité británico antártico» proyecta una expedición compuesta de doce individuos encargados de explorar, durante un año, la tierra de Victoria del Sur.

Una revista inglesa anuncia que la expedición partirá el 1.º de septiembre próximo, deteniéndose en Melbourne y desembarcando en el cabo Adair.

En estos tiempos de viajes excéntricos, merece llamar la atención el que acaba de verificar al rededor del mundo, no un hombre, sino un perro. Llámase este *tourista* á cuatro pies, Ownay, y es un terro escocés perteneciente al personal de correos de América.

El animal ha regresado felizmente de su viaje el 22 de febrero, y empezó su excursión el 18 de agosto de 1895, partiendo desde Tacona y volviendo con felicidad el día citado al punto de su partida.

Durante su viaje llevó el buen can colgada del cuello una tarjeta que decía así:

«Este perro se llama Ownay y es el favorito de 100.000 empleados de correos en América. Sale hoy 18 de agosto para su viaje al rededor del mundo. Se ruega á todo el que lo encuentre que lo trate bien y que le ayude á continuar su viaje por tierra ó por mar en la dirección de Yokama, Hong-Kong y Nueva York.»

El perro Ownay, que tiene un carácter excelente, ha dejado por todas partes muchas simpatías. Su regreso al punto de partida le

ha valido una recepción triunfal y una porción de agasajos.

La plaga del juego se extiende en Bélgica de una manera espantosa.

En otro tiempo se jugaba en Spa y en Ostende, célebres por sus aguas y frecuentadas por una clientela aristocrática secular; pero en la actualidad se establecen casas de juego hasta en las poblaciones más insignificantes.

Se calcula en más de 80 millones de francos el valor de los capitales que en 1895 se invirtieron en las casas de juego belgas.

Este año será peor todavía, y dicho capital no bajará de cien millones de francos.

En la tarde del jueves de la pasada semana ocurrió una desgracia muy sensible en el paso á nivel situado entre las estaciones de Tejares y Doñinas, línea de Salamanca á la frontera portuguesa.

Al aproximarse á dicho sitio el tren subexpreso, la guardabarrera ocupó su puesto, dejando al otro lado de la vía á una niña de corta edad, hija suya.

La infeliz criatura fue á pasar por la vía, para unirse á su madre, en el fatal momento en que llegaba el convoy, por el cual quedó arrollada y destrozada.

La escena que allí se desarrolló fue inenarrable.

Dice un periódico:

«El sinnúmero de obreros que en nuestro país se dedica á la fabricación de cerillas fosfóricas, está amenazado de quedarse sin ocupación, si se adopta en dicha industria una máquina recientemente inventada y que está dando en la práctica sorprendentes resultados.»

El invento es de procedencia americana y hace innecesario el empleo de tanto operario, pues ejecuta el trabajo de veinte hombres, lo cual significa gran economía en tiempo y dinero.

Por lo pronto, el Gobierno francés ha dispuesto que se introduzca en las fábricas que posee el Estado, y tantas esperanzas se cifran en dicho invento, que calculase que quedarán reducidas á dos, una en Moulán (Seine et Oise) y otra en Marsella.

Véase 4.ª plana Pildoras Dr. Heinzemann.

El *Journal*, de Nueva York, dice que en dicha ciudad se halla el capitán Harris Jarvis, ex oficial del ejército inglés que en la campaña de Egipto sirvió á las órdenes del general Wolseley.

Según el diario americano, el objeto de su viaje ha sido ofrecer á la Junta revolucionaria cubana sus servicios militares y los de 800 individuos reclutados en Londres para ayudar á los insurrectos. Esta fuerza fue organizada, armada y equipada por el capitán Harris, de su propio peculio, cuando los sucesos de Transvaal, para ofrecerla al doctor Jameson. El desastre de Krugersdorp, que precipitó los acontecimientos, no dio tiempo para terminar las negociaciones pendientes entre el célebre doctor y el aventurero capitán.

La lucha de Cuba le ha parecido á Harris excelente negocio para resarcirse de los gastos efectuados, y, al efecto, se compromete á servir la causa de los rebeldes con sus 800 hombres, mediante una fuerte suma, por el pronto, y, en el caso de triunfar la insurrección, pide que se le haga entrega de grandes lotes de terreno para sí y sus soldados.

La excesiva cantidad exigida por Harris para movilizar á su gente ha hecho desistir á Estrada Palma de utilizar la cooperación del regimiento filibustero.

Se vende en la administración de EL CANTÁBRICO á 2'50 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más de cuatro, el *Catecismo de los maquinistas y fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de ingenieros de Lieja y traducido por J. G. Malgor.*

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor.

Banco de España

Situación del mismo en 28 de marzo de 1896.

Table with columns: ACTIVO, Pasivas, PASIVO. Rows include Oro, Plata, Corresponsales en el Extranjero, Efectos á cobrar en el Extranjero, Descuentos, Préstamos, Efectos á cobrar en el día, Acciones de la Compañía, etc.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º RESTAURANT EL CANTÁBRICO DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva) Palacio del Sr. García Madoz TELÉFONO NÚM. 200

EL TELEGRÁFO (DE NUESTROS CORRESPONSALES) Madrid 30—10'15 n. Lotería

En el sorteo de la Lotería Nacional verificado hoy correspondió el premio mayor al número 11.950, expedito en Sevilla; el segundo al 17.559, en Bilbao, y el tercero al 7.247, en Granada.

Algunos caracterizados personajes del republicanismo dicen que los autonomistas cubanos que vengan á la alta Cámara se limitarán á protestar de empeño en celebrar elecciones en la isla de Cuba en las actuales circunstancias.

Entrevista con el duque de Veragua

El «Herald» de Nueva York publica el resultado de una entrevista celebrada por su corresponsal con el duque de Veragua, en la que dice que el duque califica los ataques dirigidos á España por los Estados Unidos, del mayor escándalo que en materia de relaciones internacionales se ha podido conocer en el presente siglo.

Añade que España no consentirá la ingerencia de ningún poder extranjero en los asuntos privativos de su soberanía, y expone la creencia de que los acuerdos referentes á este asunto que adopten las Cámaras de los Estados Unidos están destinados á morir en el olvido.

A Cuba.—Personal de marina

Hoy zarpó del puerto de Cádiz, con rumbo al de la Habana, el vapor correo «Cataluña», llevando al general Bosch, voluntarios y el material de guerra que ya anticipé hace unos días.

El ministro de la república de Santo Domingo ha solicitado del señor Beránger la cesión de un jefe de la Armada, tres tenientes de navío y tres alféreces, para encargarse del mando de buques de dicha república é instruyan á sus marinos.

El Gobierno español ha accedido á lo solicitado.

Las Universidades.—Lo que dice «La Epoca».—Como independientes.

Después de Pascua se abrirán nuevamente las Universidades que fueron cerradas gubernativamente.

«La Epoca» dice que sólo en la provincia de Santa Clara se han ido á la insurrección la mayoría de los presidentes de las Juntas directivas del partido autonomista, alcaldes, concejales y el diputado provincial señor Alemán.

Dícese que en las próximas elecciones se presentarán con el carácter de independientes, por Puerto Príncipe el autonomista señor Montoro, y por Las Villas el señor Terry, los cuales vendrán á la Cámara y se retirarán después de protestar.

Los trasatlánticos de guerra

Dentro de breves días quedarán armados y pintados los fondos de los trasatlánticos «Reina María Cristina» y «Alfonso XIII», y en seguida comenzará la misma operación en otros dos buques de la misma Compañía.

Madrid 30—10'45 n.

En Las Villas y en Pinar

Un despacho oficial de la Habana dice que en Las Villas han ocurrido dos encuentros en que los rebeldes han tenido 28 muertos, entre ellos dos jefes, y siete heridos.

Una columna encontró á retaguardia de la línea de Mariel á una partida de 800 hombres que atacó á Hoyos Colorados y fue rechazada.

El general Linares persigue á Maceo en dirección al Sudeste de Pinar. Las partidas insurrectas siguen causando destrozos de todo género.

El general Weyler ha publicado un bando indicando que fusilará á los incendiarios.

Contra Maceo.—Fusilado

Un telegrama de la Habana dice que las columnas de Gelabert y Solomero cortan el paso de Maceo por el Sur, mientras que las de Echevarría y Hernández le impiden dirigirse hacia Candelaria, y al mismo tiempo

MUSEO GÓMICO (Especial para EL CANTÁBRICO) R. ROJAS. Va Navarro Reverter algún dinero á extraer para realizar proyectos que en su mente está fraguando, y se estupefacta al ver con ojos, de horror injectos, que lo están arrebañando las ratas y los insectos!

por las de Suárez Inclán y Villa incitan á Maceo á combatir.

—Ha sido fusilado el cabecilla Alemán.

Los cortos de talla.—Duelo.—Indultos.—Presupuestos.

Probablemente serán suprimidas las exenciones del servicio militar por cortos de talla, á causa de los abusos que por este concepto se cometen en algunas provincias.

—En la Habana ha producido profundo duelo la noticia del fallecimiento del conde de la Mortera.

—En el Consejo que celebrarán mañana los ministros se aprobarán definitivamente los indultos que habrá de conceder la Reina el día de Viernes Santo en el acto de la adoración de la Cruz.

El señor Navarro Reverter tratará en el mismo Consejo de los presupuestos de gastos y de las medidas que considere necesarias para reforzar los ingresos, así como de la investigación y descubrimiento de los fraudes que pueden realizarse en la venta de bienes y derechos del Estado.

Rumor desmentido.—Orden de marcha.

En los centros oficiales se niega terminantemente el rumor de que no se enviaba la escuadra á las aguas de Cuba por exigencias de una nación extranjera.

—Hoy se ha ordenado que marchen á Cuba los dos primeros vapores trasatlánticos que se están acabando de armar.

Madrid 31—1'30 m.

Rumor desmentido

El señor Castellano niega que los autonomistas cubanos presenten su candidatura para diputados con carácter de independientes, y afirma que ninguno vendrá á las Cortes.

Contra el laborantismo

El señor Dupuy Delome ha telegrafado al general Weyler, pidiéndole que le envíe parte diario del curso de la guerra, para poder desmentir las invenciones de los laborantes cubanos y la política de la prensa de los Estados Unidos.

Madrid 31—2'15 m.

Despacho oficial

Un telegrama oficial de la Habana dice que el coronel Moncada, en un reconocimiento en Sigüanea tuvo varios encuentros batiendo á Perfecto Sánchez, haciéndole ocho muertos y catorce heridos, destruyendo cien casas, enfermerías y talleres y cogiendo 200 reses y 160 caballos.

En So'opa, Segura batió á las partidas haciendo cinco muertos. Nosotros dos heridos.

Aldave batió á Castillo y otros. Los insurrectos ahorcaron anoche al Alcalde de Peñalver y quemaron las iglesias y algunas casas.

Melguizo, en el potrero Rico, batió á Aguirre y Mirabal con 1.400 hombres, dando una carga heroica, en la que matamos á sable 25, tomando el campamento y apoderándonos de armas y efectos. Nosotros tuvimos cuatro heridos de machete. Grave el capitán del escuadrón Miguel Feijóo. El teniente Peña resultó herido levemente. En combate personal mataron al negro Ofemer un cabo y dos soldados, que también resultaron heridos.

Un grupo intentó pasar la línea de Mariel, cerca de Maravilla, siendo rechazado.

La guarnición de Sumidero rechazó á una partida de incendiarios, haciéndoles seis muertos.

El telegrama oficial da noticia de otros pequeños combates.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

31 de marzo de 1492

Edicto de expulsión de los judíos

Conquisada Granada, el mayor deseo de los Reyes Católicos era llevar á efecto la unidad religiosa de la Península española de la misma manera que había tenido lugar la política, para lo cual Fernando é Isabel, aunque de caracteres diametralmente opuestos á esta medida, no tuvieron más remedio que, dados los deseos de la época, expedir el célebre edicto de expulsión de los judíos, el cual fue público el sábado 31 de marzo de 1492, según el cual todos los judíos no bautizados habían de salir de España en el breve plazo de cuatro meses, durante cuyo tiempo les estaba permitido vender, enagenar y permutar todos los bienes que tenían; pero al propio tiempo se les prohibía sacar de la Península alhajas de cualquier clase que fueran y, sobre todo, moneja acuñada.

En virtud de este decreto, los desgraciados israelitas que durante tantos años habían sido la principal fuente de la riqueza en España, se vieron precisados á abandonar sus hogares y con ellos las cenizas de sus hijos y padres, que con tanta solicitud tenían guardadas como recuerdo indeleble en los cementerios de nuestra patria.

Algunos judíos se resistían al principio á tan terrible medida, pero el inquisidor Torquemada revestido de plenos poderes, les atormentaba tanto que no tuvieron los desgraciados hebreos otro remedio que cumplir en el término de cuatro meses lo que el edicto les ordenaba; así es que desde aquel momento se vio que aquellos desventurados malvendían sus haciendas, dándose el caso de vender una buena casa por una caballería ó por un pedazo de tela, y aún no había expirado el plazo señalado en el edicto, cuando por todos los caminos de la Península no se veían otras cosas que caravanas de judíos que acudían á otra nación en busca de lo que la nuestra les negaba. Tanto llegó á ser el número de judíos que en España había, que algunos hacen ascender á 800.000 la cifra de los que salieron de España, si bien la opinión más generalizada es la que dice que salieron 180.000, de los cuales unos pasaron á Grecia, otros á Italia y la mayor parte á Turquía, cuyo Emperador Bayaceto, que tenía en gran estima á Fernando el Católico, los recibió muy á su grado, exclamando cuando supo el edicto del Rey aragonés: «Este me llamáis el Rey político que empobrece su tierra y enriquece la nuestra?»

ELOY E. DE OYARBIDE.



Por el regimiento de infantería Reserva de Santander se hace saber á los pensionistas que cobran por la Caja de dicho regimiento que en los días 2, 3 y 4 del mes de abril próximo, de once de la mañana á una de la tarde y en el local de las oficinas, calle de Burgos, número 30, principal, se procederá al pago de las pensiones correspondientes al presente mes y á los anteriores, á los que no las hubieren cobrado.

A las doce del día de ayer fue decomisado en la Pescadería, por un guardia municipal, medio garrafón de ginebra que llevaba una niña de trece años y que había sido introducido en la población sin pagar los derechos de consumos.

Por la guardia municipal han sido denunciados dos muchachos de catorce años que desde una de las puertas del mercado de la Plaza Nueva arrojaron dos piedras á un puesto de huevos, rompiendo una docena de éstos.

Un joven de catorce años, bien conocido en la guardia municipal por sus malos instintos, se puso ayer de acuerdo con otros dos muchachos de sus mismas aficiones, para llevar á cabo una ratería en la tabla de carnes de la calle de Daoiz y Velarde, número 29.

Al efecto, aprovechando un momento en que el tablero salió del establecimiento, entró uno de ellos, quedando los otros dos de centinela en la calle, y se apoderó de algún dinero que había sobre el mostrador y catorce pesetas del cajón; pero cuando ya iba á escapar con el fruto de su ratería entró en la tienda una mujer, detuvo al aprovechado joven y le entregó á un guardia municipal, el cual le condujo á la prevención.

Los otros dos chiquillos que acompañaban al detenido no han sido todavía capturados; pero son conocidos y es, por consiguiente, fácil descubrir su paradero.

En la C. misaría de Guerra de Santoña se verificará el día 14 de abril, á las once de la mañana, la subasta para contratar el suministro de la carne de vaca necesaria en el Hospital militar de dicha plaza durante un año y un mes más, si conviniere á la administración.

La cantidad de carne que se calcula necesaria es 2.000 kilogramos y el precio límite es de 1'28 pesetas kilogramo.

Emisión en proyecto.—El regreso de Pando.

Telegrafían de la Habana á «El Imparcial» que el Banco Español proyecta una emisión de billetes, pagaderos en plata.

La crisis francesa

Telegrafían de París á «El Imparcial» que se ha encargado de la cartera del Interior Mr. Sarrién.

EXTRANJERO

Madrid 30—11 n. La expedición á Dongola.—Nuevo ministro.

Los telegramas de Londres dicen que en la Cámara de los Comunes el Gobierno ha anunciado que el Sultán de Turquía había pedido explicaciones al Kédive acerca de la proyectada expedición, y que éste contestó que Inglaterra y Egipto estaban de acuerdo para recuperar la administración de Dongola y que Rusia y Francia estaban completamente acordes.

—Mr. Sarrién ha sido nombrado ministro del Interior en Francia.

Ultima hora

Madrid 31—4'30 m. 40.000 hombres.—Incendios.—Presentado.—Refuerzo.—Muertos y heridos.—Comentarios.

«El Imparcial» ha recibido un telegrama de la Habana en el que se dice que los informes recogidos por el congresional de dicho periódico hacen creer que los generales Weyler y Azcárraga han convenido en enviar á Cuba 40.000 hombres más, destinados á la ocupación de los pueblos de la isla.

Los ginetes rebeldes que entraron en los pueblos de Peñalver, Arquita y Guanabacoa, quemaron las bodegas y las casas, después de saquearlas, quemaron también la Alcaldía y el archivo, intentando hacer lo mismo en una casa en que agonizaba una señorita.

Llevaron al Alcalde, y en medio de un infernal griterío le ahorcaron.

Se ha presentado á indulto el cabecilla Quinones.

El destacamento de Bahía Honda será reforzado ante el temor de que Maceo ataque á dicha población.

Los rebeldes muereos en el ataque de Cosgotenga fueron 27 y 40 los heridos.

Es muy comentado el hecho de que el secretario de Lacret, después de conferenciar con el general Weyler, volviera al campo.

RICARDO.

BOLSAS

Table with columns for location (Madrid, Barcelona, París), type of bond (Interior, Exterior, etc.), and price. Includes sub-sections for BOLSAS and BOLSÍN.

COTIZACIÓN DE VALORES DEL ESTADO Y LOCALES

Table listing various financial instruments like Amortizable, Papel Londres, and Obligaciones del Tesoro with their respective prices.

Frivolidades

CHARADA. Primera cuarta es medida; segunda prima en las costas; tercera cuarta es un nombre, y el todo es el de mi novia.

JERoglÍFICO



SOLUCIONES

A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES. A la charada. La Trini y yo disputamos sobre quién es Calderón.

RICARDO.

No, hija, no; ni lo uno ni lo otro. ¡Es un signo de música!

El Frivolidadero.

Al jeroglífico

Tan cierto como hoy es martes, que Dios está en todas partes.

Han acertado ambas frivolidades, además de Paca y Luz, El viudo Nicodemus, Dos yankees extremeños, Megullán de la Arboleda, Farro y Cubo, Pepino, Un adivinador viejo, Raul M. Dopé, Dos que trabajan en cueros, El Guantito y Matilde la rubia.

La charada sola, El Gordito y El Pinche y el Rufián.

El jeroglífico solo, Tres jóvenes trigolitas y Pepa la frescachona y su tía.

UNA LETRA A LA VISTA

Entendiendo que muchos—tal vez todos—los que remitan soluciones á nuestro jeroglífico comprimido publicado en el número de hoy (lunes) han de dar como solución la palabra Casola, hemos de hacer presente que ésta no está bien empleada, puesto que el apellido Cassola se escribe con dos eses.

Suyos afectísimos,

En efecto; todas las soluciones recibidas, que son más de treinta, traen la palabra Casola.

Digo, hay una, la de Matilde la rubia, que dice así:

Hombre, ¿escalera? ¡Lo mismo podía haber dicho ¡Escalera!

ANUNCIOS

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22. Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jerón de muelles.

ABILIO MARTÍNEZ

FOTOGRAFIA. SE VENDE O ALQUILA un piano gran cola Erard. Informarán en esta administración.

OBRADOR DE CHOCOLATES

CESÁREO ORTIZ. Hijo de Francisco Rivero. LOS JARDINES, VELASCO, 5.

¡A la Batalla!

Se acaba de recibir una gran remesa de lujosos trajes para niños, de todas clases y formas, desde tres á cuarenta pesetas.

Se vende la casa número 26 de la calle de San Francisco. Informarán Ataraznas, 7, 3.º



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑÍA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cádiz y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cádiz y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, número 13, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías.

Planchadora

Se hace toda clase de planchado con brillo y sin él LEONOR RODRÍGUEZ. Cuesta de Garmendia, 8, pral. izquierda

Melquiades Sollet

participa á su numerosa clientela que ha trasladado su despacho de curtidos á Carbajal, 7.

Boletín del día

Mareas. Pleamares: 4'54 mañana y 5'15 tarde. Bajamares: 11'12 mañana y 11'33 noche.

Movimiento de buques

Vapor Goya, de 766, toneladas, capitán Barcáiztegui, de Amberes con efectos á varios señores.

Vapor Sephora, de 610 toneladas, capitán Aramburo, de Avilés con cargamento de carbón á la orden.

Vapor Cabo Quejo, de 1.213 toneladas, capitán Barcáiztegui, para Cartagena con 83 cajas tabaco, 754 bultos alambre, 11 pipas vacías, 479 sacos de harina, 70 cajas vidrio y 5 cajas conservas.

Vapor Calderón, de 495 toneladas, capitán Castillo, para Sevilla con 309 sacos harina, 12 bultos aguardiente, 25 fardos bacalao y 61 cajas conservas.

Vapor San Miguel, de 69 toneladas, capitán Calzada, para San Sebastián con 110.310 ki-

lógramos de carbón y 12 fardos de bacalao. Idem Ugarte, de 60 toneladas, capitán Zarraga, para Bilbao con 103 pipas vacías, 55 bultos tabaco, 3 sacos cacao, 19 sacos garbanzos, 2 bultos clavos, 30 idem azúcar y 20 barriles cerveza.

Patache Jesusa, de 36 toneladas, capitán Suárez, para San Vicente de la Barquera con 40 sacos maíz, 15 idem cebada, 25 bultos tabaco, 36 sacos azúcar, 106 cajas jabón, 100 sacos harina, 2 bultos aceite, 3 bultos aguardiente, 209 tablas y 200 cajas petróleo.

Idem Carrocedo, de 37 toneladas, capitán Carrera, para Castro Urdiales con 1.460 tablas de pino.

Vapor Triana, de 491 toneladas, capitán Zalvidea, para Carril con 77 bultos tabaco, 93 barriles cerveza, 29 fardos bacalao, 10 bultos azúcar, 174 sacos harina, 22 cajas vidrio y 50 barriles vacíos.

Situación de los buques en el puerto

Boya de los correos, vapor Santa Bárbara. Alameda longitudinal, vapores México y Sotileza.

Tercer muelle, vapor Goya. Quinto longitudinal, vapor inglés Emerald. Idem saliente, vapor San Agustín.

Sexto saliente, vapor Corra-Linn. Bahía, vapor inglés Ylenny.

Astillero, vapor inglés Monarch. San Salvador, vapor inglés Jesmond.

Se esperan los vapores Isla de Mindanao, Buenaventura y Mechelin.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril del Norte

74 bultos paja, consignados al señor Bamillo; 218 idem harina á don G. Yllera; 15 idem manteca al señor Ródena; 2 idem aguardiente al señor Madrazo; 4 idem vino al señor León; 218 idem harina al señor Abarca; 300 idem salvado al señor Plasencia; 9 idem alubias al señor Miguel; 1 idem jamón al señor Tuca; 1 idem idem al señor Soto; 1 idem vino al señor Rivero; 330 idem harina al señor Salazar; 82 idem paja al señor Saiz; 109 idem harina al señor Yllera; 109 idem harina á la señora viuda de G. Yllera.

Gran velocidad

1 bulto vino al señor Mardones; 1 idem vino á don C. Pombo; 1 idem vino al señor Saro y Pardo; 2 idem carne al señor Muñoz; 1 idem queso al señor Basilio; 1 idem aves á don C. Grado; 4 idem vino al señor Vélez; 1 idem huevos al portador.

Matadero

Romano del día 29. 16 reses mayores y 9 menores, con peso de 2.984 kilos. 8 cerdos, con 925. 226 corderos.

Romano de ayer

12 reses mayores y 7 menores, con peso de 2.452 kilos. 6 cerdos, con 738. 52 corderos.

Anisete Estrañi

DE LA FABRICA DE RAMON GONZALEZ Y HERMANO DE BOO. Pídase en todos los cafés y tiendas de ultramarinos.

Observaciones atmosféricas

tomadas á la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 10. Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 761,5.—A las 12 de la id., 762.—A las 3 de la tarde, 763.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 11,8.—A las 12 de la id., 11,3.—A las 6 de la tarde, 11. Máximo del termómetro, 11,7. Minimum, 8,5. Tendencia del barómetro, á subir.

Tipografía de El Cantábrico

degolladores. Huyamos en dirección opuesta, el camino está libre. —Y cuánto tiempo lo estará? Amigo, yo te lo digo, ese camino está lleno de indios; por el Sud, ocupan el vado; por el Oeste, está el río, del que ha hecho un torrente la borrasca, y al Este se hallan emboscados los Shawnees. En verdad, amigos, cualquiera que sea la dirección que tomemos, aun hacia el Norte, por donde están los cinco indios, corremos un peligro inminente; pero hé aquí mi opinión, ó más bien la de Periquillo. Si tomamos hacia el Norte, sabemos poco más ó menos lo que podemos hallar, mientras que dirigiéndonos por otro cualquier lado, caminamos á ciegas y en pos de peligros desconocidos.

Rolando estremeciéndose; es preciso que nos hayan seguido muy de cerca! —Ahora, amigo, continuó Natán, espero que respetarás mejor la opinión de Periquillo, porque, en verdad, él es quien me ha dado estos informes, mientras cazaba yo tranquilamente en los bosques. El es quien me ha enseñado la huella de cinco personas desconocidas, errando á la ventura como moscas en el aire... y siempre dando vueltas en torno tuyo. En fin, él es quien me ha hecho observar que seguían tu pista cinco indios mal intencionados. Así, pues, me he dicho: «Si nadie les advierte el peligro que corren á esas pobres criaturas, les va á suceder una desgracia», y por eso os he seguido acompañado de Periquillo. Y, en verdad, que si mi encuentro contigo puede serte útil en la situación en que te encuentras, á nadie más que á Periquillo debes agradecerlo.

la desesperación á que debió su valor la vez primera, gritó á su vez con énfasis: —Si no podemos matar á esos perros... será una desgracia... pero combatiremos hasta es morir, si preciso. Si quieren mi pellejo, que vengan, trabajo les ha de costar. —En verdad, dijo Natán, que había escuchado estas valerosas resoluciones con aire satisfecho, yo soy hombre de paz y de amistad conforme á las leyes de mi conciencia; pero si otros son partidarios del odio y de los combates, según su conciencia individual, yo no tengo derecho á vituperarlos, aun cuando se muestren dispuestos en ciertas ocasiones á verter en abundancia la sangre de sus semejantes, si bien estos semejantes son indios. En efecto, debo confesar que si tenemos un encuentro con estos últimos, harán todo lo posible por excitar en nosotros tales disposiciones... Ahora, alejémonos, y veamos lo que podemos hacer en interés nuestro. Pero, cualesquiera que sean las precauciones que tomemos, por doquiera que vayamos, hemos de encontrar indios. Eso es lo que siento, que estamos rodeados por todas partes. Y Natán pareció no haber hablado sino muy sinceramente porque de pronto se entregó á una meditación profunda, inclinando la cabeza, y dando golpecitos en la culata de su carabina, arma que en su mano no era temible sino para los animales que le servían de subsistencia. Estaba profundamente absorto en sus reflexiones, y en vez de prestar la menor atención á las palabras de Rolando

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates for different regions (Primo, Segundo, Tercero) and advertisement prices per line.

NÚMERO SUELTO 5 CENTIMOS — NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. — PAGO ADELANTADO. — NÚMERO SUELTO, 5 CENTIMOS. — NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

Por ferrocarril.—El general con Madrid: llega a la Administración a las 3 de la tarde, y sale a las 12:30 de la mañana.
Por carruaje.—El de Bilbao: llega a la Administración a las 9 de la mañana, y sale a las 12:55 de la mañana.

Notas.—A la llegada de los correos se suspenden todas las operaciones de caja. Cuando algun correo se retrasa se alte an las horas de caja y salida de cartones. A las horas de recepción y distribución de correspondencia se prohibe en absoluto la entrada en las oficinas.

Servicios de coches

Bilbao.—De la Administración de don José Horga sale a las 8 de la mañana.
Servicio desde el 17 de Marzo.—Santander a Pedreña y Puntal, a las 6:30, 8:30 y 11:30 de la mañana y a las 2 y 4 de la tarde; desde Puntal y Pedreña a Santander, a las 7:30 y 9:30 de la mañana, y 12:15, 2:45 y 5 tarde

Mixto núm. 1.081.—Sale de Barcelona a las 4:00 tarde y llega a Santander a las 7:05
Trenes ascendentes.—Correo número 60.—Sale de Santander a la una tarde y llega a Barcelona a las 3:32.
Discrecional número 90-1050.—Sale de Santander a 7:40 mañana y llega a Barcelona a las 12:05 tarde.

GARBANZOS

EN SAQUITOS DE CINCO KILOS
A 3, 4 y 5 PESETAS UNO
CON REBAJA DEL DIEZ POR CIENTO EN COMPRAS desde DIEZ saquitos en adelante
SE DETALLAN
en unión de una GRAN partida acabada de recibir de Pasta, Jalea, Piñas y otros dulces de la Habana, de clases excelentes todos, y a precios siempre muy económicos.

FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑON
HERNAN GORTÉS, 2

Preparación de vendajes antisépticos de iodoformo, resoreina, lisol, diaferina, bicloruro de mercurio, ácido fénico, tímico, bórico, salicílico, etc., etc.
Vendajes enyesados y silicados para apósitos inamovibles

FARMACIA DE BEZANILLA
SANTA CLARA, 8, SANTANDER

Famosísimo emplasto americano
Gran supurativo y detergente, empleado con extraordinario resultado en la curación de granos, diviesos, glon drinos, pan-dizos, infartos escrofulosos y tumores varios.
Barras, a Real; seis, una peseta.
Crema con ra las grietas del pezón. Precio, una peseta.

SE VENDE
papel viejo

EN ESTA
ADMINISTRACION

MAPA

COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0'50 céntimos de peseta.
Se vende en esta Administración, y en la papelería de Urta-sun, Plaza Vieja.
En Castro Urdiales: don José Fernández.
En Laredo: don Andrés San Emeterio.

GLICERINA FERRUGINOSA

Reemplaza al Aceite de Hígado de Bacalao; el mejor reconstituyente y la preparación más eficaz para combatir el raquitismo, por contener en su composición el iodo, hierro y el calcio.—Frasco, 5 pesetas.

FARMACIA DE M. DIEZ SOLÓRZANO
40, BLANCA, 40

Pildoras antidiapépticas del Dr. Heintzelmann

Las Pildoras antidiapépticas del Dr. Heintzelmann curan radicalmente y en corto tiempo el dolor de estómago, ataques nerviosos, palpitaciones de corazón, desarreglos del hígado, dolores de cabeza, estreñimiento, tonturas, hastic, falta de apetito, y, en general, todas las molestias nerviosas que acompañan siempre en variadas formas las molestias crónicas de abdomen.
Los médicos más eminentes las recomiendan siempre seguros de su éxito benéfico.
Precio de cada frasco, 5 pesetas.—Único agente y depósito para la venta en Santander, D. Virgilio Valdés, Compañía, 6, droguería.

TIPOGRAFIA

EL CANTÁBRICO

CALLE DE LA COMPAÑIA, NÚM. 3, PLANTA BAJA
(junto a la Iglesia)
SANTANDER

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, circulares, recibos, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

- 134 -

que le aconsejaba guiase a los viajeros hasta el vado, donde, según toda probabilidad, no había ya indios, continuaba deliberando mentalmente. Sin embargo, suspendió estas meditaciones para pedir un consejo, precisamente a aquel de quien en apariencia podía tener menos éxito de obtenerlo.
—Periquillo, dijo dirigiéndose a su perro, y con tanta gravedad como si hubiese interpelado a uno de sus semejantes... yo creo que están por allá arriba... y tú qué piensas?
—Amigo, no creo que en semejante ocasión debamos consultar la inteligencia de un perro, dijo con impaciencia Rolando.
—Si hay alguno entre nosotros cuya inteligencia pueda sernos más útil, que hable, dijo Natán con dulzura. Tú no conoces a aquel de quien yo hablo, amigo mío; de otro modo lo tratarías con respeto. El me ha seguido muchas veces a los bosques, y cuando yo menos lo pensaba, de los hombres, y de los animales. Como ya te he dicho, amigo mío, los indios se inquietan poco en indagar si uno es hombre de paz ó de guerra; y por más que uno sea honrado, pacífico y dispuesto a amar a su prójimo, no por eso está más seguro que un combatiente que busea al enemigo. Ahora, observa lo que hace Periquillo... olfatea las huellas, agitando su cola... En verdad, en verdad, yo soy también de su opinión.
—Qué huellas? preguntó Rolando, siguiendo a Natán por el sendero donde se hallaba este último

- 135 -

en el momento de encontrarlos, en tanto que el perrillo continuaba sus pesquisas, alzando de vez en cuando la cabeza, y meneando la cola como para llamar la atención de su amo.
—Qué huellas? repitió Natán mirando al capitán, primero con sorpresa, y luego con aire de conmiseración. Era tentar a la Providencia, continuó, el querer guiar tú a estas pobres mujeres por estos bosques salvajes. Tú no reconoces ni aun las huellas de tu propio caballo.
—Infierno! gritó Rolando, al ver en efecto las huellas del paso de sus cuatro compañeros, y reconociendo con pena que hacía más de una hora estaba recorriendo el mismo círculo en todos sentidos.
—Reconoces ahora la huella de las herraduras de tu caballo? pero, añadió señalando con el dedo huellas de otra naturaleza muy diferente, puedes reconocer estas otras?
—Esos son pasos de hombres, respondió Rolando extrañado. —Cómo es posible eso, puesto que ninguno de nosotros se ha apeado?
El rostro de Natán tomó una expresión extraña.
—En verdad, amigo, dijo, ya no sabes lo que te pasa. Si tú no llevas contigo gente de a pie, los has habido tal vez que venían detrás de tí. Ya lo ves, amigo, ahí tienes los pasos no ya de un solo individuo, sino de cinco hombres, que han ido andando con las puntas de los pies, como se hace cuando se acceha una presa. Además, cada...
—Basta! Eran indios! ya lo veo, interrumpió

- 138 -

tiempo de tomar un partido.
—Es verdad, replicó Natán; pero no temas encontrar de improviso a esas cinco maléficas criaturas; además, fiate de Periquillo. Para un hombre pacífico cual lo soy yo, es muy útil tener alguno que le pueda advertir la aproximación de personas peligrosas.
Después de haber pronunciado estas palabras con una calma que probaba la ciega confianza que tenía en Periquillo, en aquel pobre animal, tan insignificante en la apariencia, púsose Natán a la cabeza de su pequeña caravana, recomendándoles que guardasen el silencio más profundo, y de ir siempre a unos doscientos pasos de él, puesto que los caballeros podían ser vistos desde lejos.
—Si me ves agitar la mano por encima de mi cabeza, dijo a Rolando que comenzaba a regocijarse del modo de proceder de Natán, haz detener a tus compañeros. Si me ves echarme en tierra, condúcelos entonces a sitio oculto que no esté muy lejano, porque será señal de que amenaza algún peligro. Pero en verdad, amigo, por ahora estoy tranquilo en compañía de Periquillo.
Esto dicho, adelantóse Natán con paso deliberado, y poniendo entre los viajeros y él la distancia que juzgaba necesaria, se detuvo. Entonces, envió a Periquillo de centinela avanzado, el cual haciendo una pausa a cincuenta pasos, se volvió para recibir las últimas instrucciones de su amo.
Si Rolando hubiese estado bastante cerca para observar bien lo que pasaba, hubiera admirado la